Відкритий урок на тему:

«Ключі від форту «Динаміка»

10 клас

Мета:
- узагальнити та систематизувати знання учнів з теми «Динаміка»;
- виховувати інтерес до вивчення фізики, розуміння її ролі та важливості фізичних знань у житті, бажання наукової творчості, уявлення про фізику як обов’язкову складову загальнолюдської культури;
- розвивати здібності учнів до творчості й інтелектуальної праці , формувати предметні компетентності з фізики.  

Обладнання: слайди до теми «Динаміка», кросворди, «ключі», картки із завданнями.
Тип уроку: узагальнення й систематизації знань.

Хід уроку

І.Оргмомент.  Розминка. 
Психологічна вправа  «Програмування себе на успіх»

Слава, успіх, визнання… Напевно, кожен із вас відчував, що то за щастя, коли все вдається.  У такі дні ви відчуваєте в себе за спиною крила, а в тілі надзвичайну легкість .Піднесіть руки ті, в кого були такі відчуття.

Спробуйте згадати те надзвичайне відчуття польоту, нехай ваше тіло зазвучить мелодією-і успіх вам забезпечений! І обов’язкова умова -  ніколи не втрачайте надії!
На шляху до успіху вам допоможуть настанови:

· Є те, що я вмію робити краще за інших.

· Успіх - мій природний стан.

· Я процвітаю!

· Я завжди максимально викладаюся під час навчання.
· Я- успішна людина. Мені вдається все, за що я беруся.

· Усе, що відбувається, -  для мого блага. Уже зараз закладаються найщасливіші можливості для мене.

ІІ. Актуалізація опорних знань.
Вступне слово вчителя.
Ви завершуєте вивчення розділу  «Динаміка». А динаміка- це розділ механіки, в якому вивчається рух тіл у зв’язку з їх взаємодією з іншими тілами.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Гра «Мозковий штурм».

Назвіть усе, що пов’язане зі словом «сила».
І кожне з цих перелічених явищ певним чином пов’язане з нашим життям.
Розділ «Динаміка» завершено і зараз переконаємось у тому, як ви готові випробувати свої сили і фізичні знання у грі «Ключі від форту «Динаміка».Отже, гра починається просто зараз! (Клас ділю на дві команди)Увага, правила гри:обидві команди пройдуть чотири етапи гри. За успішне виконання завдань команди отримують символічні ключі.
Девіз гри: «Недостатньо лише здобути знання; треба знайти їм застосування. Недостатньо тільки бажати; треба творити». (Йоган Ґете.)
ІV.Узагальнення  та систематизація знань.

Ми починаємо І етап.

Команди по черзі відповідають на тестові запитання, за кожну правильну відповідь отримують символічний ключ.
Тестові завдання:
1.
Яка фізична величина характеризує інертність тіла?
а) Прискорення; б) маса; в) швидкість.
2.
Два вагони різної маси котяться з однаковою швидкістю. Який із них зупиниться раніше під дією однакової сили гальмування?
а) Той, що має меншу масу; б) той, що має більшу масу; в) одночасно.
3.
Поясніть прислів'я «Коси, коса, поки роса».
а) Мокра трава створює менше тертя, бо змащує косу; б) мокра трава має більшу масу, отже й інертність її більша, а це полегшує косіння; в) вранці косарі не такі стомлені.
4.
Яка сила надає тілу масою 1 кг прискорення 1м/с2?
а) І Дина; б) 1 паскаль; в) 1 ньютон.
5.
Яким способом можна порівняти масу Місяця і Землі?
а) Зважуванням на терезах; б) порівнюючи прискорення, що їх набувають Земля і Місяць, взаємодіючи між собою; в) власний варіант відповіді.
6.
Дві сили 30 Н і 50 Н, прикладені до однієї точки тіла, діють уздовж однієї прямої і спрямовані у протилежні боки. Який модуль і напрям рівнодійної названих сил?
а) 20 Н і спрямована в бік більшої сили; б) 80 Н і спрямована в бік більшої сили; в) 30 Н і спрямована в бік меншої сили.
7.
Вантаж підвішено на тонкій нитці. Знизу до нього прикріплена така сама нитка. Що станеться, якщо різко сіпнути за нижню нитку?
а) Обірветься верхня нитка; б) обірветься нижня нитка; в) обірвуться обидві нитки.
8.
Чи може змінити свою швидкість тіло, не взаємодіючи з іншими тілами?
а) Так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
9.
Якою літерою позначають силу? 

а)Р;б)F;в)Т.
10.
Які одиниці маси слід дописати у співвідношенні 3720 кг = 3,72 · 106..., щоб виконувалася рівність?
а) т; б) г; в) ц.
11. Якщо сума всіх сил, що діють на тіло, дорівнює нулю, то швидкість тіла залишається сталою.
а) так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
12.
Тіла перебувають у відносному спокої або рухаються прямолінійно і рівномірно тоді, коли дія на них інших тіл зрівноважена. Це одне з формулювань:
а) першого закону Ньютона; б) другого закону Ньютона; в) третього закону Ньютона.
13.
Дві сили Р1= З Н і Р2 = 4 Н прикладені до однієї точки тіла. Кут між векторами Р1 і Р2 дорівнює 90°. Чому дорівнює модуль рівнодійної?
а) 7 Н; б) 1 Н; в) 5 Н.
14.
Тіло масою 2 кг під дією сили 4 Н рухатиметься. ..
а) рівноприскорено з прискоренням 2 м/с2; б) рівноприскорено з прискоренням 8 м/с2; в) рівноприскорено з прискоренням 0,5 м/с2.
15.
Барон Мюнхгаузен стверджував, що витяг сам себе з болота за волосся. Чи можливо це?
а) так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
16.
Математичний запис другого закону Ньютона:
а) F= та; б) F = т/а;  в) F = а/т.
17.
Тепловоз масою 100 т штовхнув нерухомий вагон. Під час взаємодії вагон набув прискорення у 5 разів більшого, ніж тепловоз. Яка маса вагона?
а) 50 т; б) 500 т; в) 20 т.
18.
Як спрямоване прискорення тіла, надане силою, що діє на нього?
а) Так, як і напрям сили; б) протилежно до напряму сили; в) власний варіант відповіді.
19.
Яке з наведених рівнянь виражає третій закон Ньютона?
а)F1= - F2; б)F1=-1/F2; в) F2=1.
20.
Тіло рухається в тому напрямку, в якому спрямована прикладена до нього сила.
а) Так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
21.
Які сили спричиняють обертання Місяця навколо Землі?
а) Електромагнітні; б) ядерні; в) гравітаційні.
22.
Якою літерою позначають гравітаційну сталу? 

а) О; б) G; в) м.
23.
Як називають стан тіла, на яке діє лише сила тяжіння?
а) Нормальний; б) перевантаження; в) невагомість.
24.
Як називають точку, через яку повинна проходити лінія дії сили, щоб тіло рухалося поступально?
а) Центром тіла; б) центром мас; в) власний варіант відповіді.
25. Що прийнято за одиницю жорсткості?
а) 1 Н/м; б) 1 м/Н; в) 1 Н/кг.
26. Якою літерою позначають коефіцієнт тертя?
а)0 ;б) μ;в) к.
27.
Як називають сили, що виникають при деформаціях?
а) Гравітаційні; б) пружності; в) ядерні.
28. Яке числове значення гравітаційної сталої?
а) 365 Н/м; б) 9,8 м/с2; в) 6,67 • 10-11 Нм2/кг2
29. Яка роль сили тертя в природі і техніці?
а) Позитивна; б) негативна; в) у різних випадках може бути як позитивною, так і негативною.
30.
Яку фізичну величину позначають літерою k:
а) Коефіцієнт жорсткості;  б)  коефіцієнт тертя; в) гравітаційну сталу.
31.
Про це повинен знати кожен: «Щоб зупинити рухоме тіло, потрібні час і простір».
а) Так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
32.
Як зміниться сила тертя після того, як стичні поверхні тіл змастити?
а) Збільшиться; б) зменшиться; в) не зміниться.
33.
Вкажіть формулу, яка виражає закон Гука:
а) F= k/x; б) F = -kх; в) F = x/k.
34.
Як зміниться сила тертя ковзання під час руху тіла по горизонтальній поверхні, якщо силу нормального тиску збільшити вдвічі?
а) Збільшиться удвічі; б) зменшиться удвічі; в) не зміниться.
35.
Від яких величин залежить гальмівний шлях?
а) Маси тіла; б) швидкості руху тіла; в) значення
сили тертя.
36.
Як змінилася б сила взаємодії між двома небесними тілами, якщо відстань між ними зменшилася б удвічі?
а) Збільшилася удвічі; б) зменшилася удвічі; в) збільшилася у 4 рази.
37.
Назвіть закон, що лежить в основі дії динамометра:
а) закон Гука; б) закон Ньютона; в) закон всесвітнього тяжіння.
38.
Сила тертя під час руху одного тіла по поверхні другого напрямлена в бік, протилежний рухові тіла:
а) так; б) ні; в) власний варіант відповіді.
39.
По яких траєкторіях можуть рухатися тіла під дією сили тяжіння?
а) По колу; б) по параболі; в) по прямій.
40.
Вкажіть формулу, що виражає закон всесвітнього тяжіння:
а) F = G; б) F = Gm1т2; в)F= Gm1т2/R2.
Учитель. Перший етап завершено, давайте підіб'ємо його підсумки.

Фізична пауза. Вірш про сили.

ІІ етап
Шановні гравці! Настав час другого випробування. Команди запрошуємо до участі в аукціоні, де лотами виступають основні поняття і формули теми.
Аукціон термінів.
1. Ізольоване тіло — це тіло, яке зберігає стан спокою або рівномірного прямолінійного руху.
2. Інерційні системи відліку — це ті, що рухаються прямолінійно й рівномірно,
3. Неінерційні системи відліку — ті, що рухаються з прискоренням.
4. Перший закон Ньютона: існують такі системи відліку, відносно яких ізольовані тіла чи тіла, дія на які інших тіл компенсується, рухаються прямолінійно і рівномірно або перебувають у стані спокою.
5. Маса — це міра інертності тіла.
6. Другий закон Ньютона: сила, яка діє на тіло, дорівнює добутку його маси на прискорення, якого надає ця сила.
7. Формула другого закону Ньютона: F = та.
8. За одиницю сили в СІ беруть 1 Н = 1 кг-м/с2.
9. Третій закон Ньютона: два тіла взаємодіють між собою із силами, рівними за числовими значенням і протилежними за напрямом.
10. Формула третього закону Ньютона: F1 = -F2
11. Головна мета механіки полягає в знаходженні положення і швидкості тіла в будь-який момент часу, якщо відомі його положення і швидкість у початковий момент часу і сили, які діють на нього.
12.
Принцип відносності Галілея: у всіх інерційних системах відліку одні й ті самі механічні явища відбуваються однаково і жодними механічними дослідами, проведеними всередині даної інерціальної системи, не можна встановити, перебуває система відліку в спокої чи рухається рівномірно і прямолінійно.

13.
Закон всесвітнього тяжіння: будь-які два матеріальні тіла притягуються одне до одного із силою, прямо пропорційною до їх мас і обернено пропорційною до квадрата відстані між ними.
14.
Формула закону всесвітнього тяжіння: F=Gт1т2/R2
15. Формула для визначення гравітаційної сталої: G = FR2/т1m2.
16. Вага тіла — це сила, з якою тіло внаслідок його притягання до Землі діє на горизонтальну опору чи вертикальний підвіс.
17. Невагомість — це зникнення ваги тіла під час руху його опори з прискоренням вільного падіння.
18. Формула для визначення ваги тіла, яке рухається з прискоренням вниз: Р = т(g- а).
19. Формула  для  визначення  ваги  тіла,  яке рухається з прискоренням угору:
Р = т(g + а).
20.
Перевантаження — це збільшення ваги тіла, зумовлене прискореним рухом опори чи підвісу.
21. Закон Гука: сила пружності, яка виникає під час деформації, прямо пропорційна деформації.
22. Формула закону Гука: F = -kx.
23. Види сили тертя: спокою, кочення, ковзання.
Формула для визначення сили тертя: F= μN
25. Умова рівноваги важеля. F1/F2=d2/d1/
26. Умова рівноваги тіла, яке має вісь обертання (правило моментів): тіло з нерухомою віссю обертання перебуває в рівновазі, якщо алгебраїчна сума моментів прикладених до нього сил відносно цієї осі дорівнює нулю.
Учитель. Аукціон завершено. Поки я підрахую ключі та визначу, яка команда зараз лідирує фізична пауза «Що сталося б , якби не було тертя?»

Оголошую результат.

Ми продовжуємо гру і виходимо на третій етап.
Зараз кожна команда повинна пожертвувати одним своїм гравцем, якого ми «ув'язнюємо» на останній парті. Завдання «ув'язненим»: за час, поки триватиме третій етап, необхідно розв'язати кросворд і знайти ключове слово, а, значить, додаткові ключі для своєї команди.
Команди розв'язують розрахункові задачі:
1.
Автомобіль масою 103 кг рухається кільцевою дорогою радіусом 100м зі швидкістю 20 м/с. Яка сила діє на автомобіль? Як вона напрямлена? 
(Відповідь: F = 4 · 103 Н, спрямована до центра кола, яким рухається автомобіль.)
2.
Два хлопчики, маси яких 40 і 50 кг, стоять на ковзанах на льоду. Перший хлопчик відштовхнувся від другого із силою 10Н. З яким прискоренням почнуть рухатися хлопчики? (Відповідь: а1 = 0,25 м/с3; а2 = 0,2 м/с2.)
3.
У кабіні ліфта стоїть людина масою 80 кг. Якою буде вага людини, якщо кабіна ліфта:
а)
піднімається вгору з прискоренням 0,3 м/с2,
б)
рухається рівномірно,
в)
опускається з прискоренням 0,4 м/с2?
(Відповідь: Р1 = 808 Н, Р2 = 784 Н, Р3 = 752 Н.)
4.
До вертикальної пружини, верхній кінець якої закріплено, підвісили вантаж масою 1кг. Після того, як припинилися коливання вантажу, з'ясувалося, що видовження пружини становить 2 см. Визначити жорсткість пружини. (Відповідь: k  = 500 Н/м.)
Кросворд (Ключове слово «Динаміка»)
1. Прилад, дія якого грунтується на законі Гука. (Динамометр.)
2. Вчення про рівновагу тіл. (Статика.)
3. Збільшення ваги тіла, зумовлене прискореним рухом опори чи підвісу. (Перевантаження.)
4. Вид рівноваги, коли незначні додаткові впливи не можуть порушити цю рівновагу (Стійка.)
5. Міра інертності тіла. (Маса.)
6. Зникнення ваги тіла під час руху опори з прискоренням вільного падіння. (Невагомість.)
7. Сила пружності прямо пропорційна до зміни довжини шнура — це формулювання закону... (Гука.)
8.
Стала у законі всесвітнього тяжіння. (Гравітаційна.)
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Учитель. Третій етап завершено. Перевіримо, як з ним упоралися обидві команди і чи змогли «ув'язнені» добути ключове слово?
А поки фізична пауза «Сценка «Несподівана зустріч».

Настав час останнього IV етапу Перед командами стоїть завдання — розв'язати наступні якісні задачі. Команди готові? Починаємо IV етап.
Якісні задачі:
1. Чому перший закон Ньютона називається законом інерції? (Тому що він визначає умови, за яких тіло зберігає свою швидкість, а властивість тіл зберігати свою швидкість — це інертність.)
2. Чому лимон, що лежить на столику в купе рухомого поїзда, раптом скотився вперед за ходом поїзда? (Тому що поїзд почав гальмувати, а лимон прагне зберегти свою початкову швидкість — це прояв закону інерції)
3.
Чому не можна раптово перебігати дорогу близько перед транспортом, який рухається? (Тому що внаслідок інертності неможливо миттєво зупинити транспорт.)
4. Чому ручку дверей кріплять не на лінії завіс, а близько до їх краю? (Якби ручка була на лінії завіс, то треба було б прикладати дуже велику силу)
5. Чому віз і кінь рухаються вперед, хоча сили, з якими вони діють одне на одного, рівні за значенням? (Якби були лише ці дві сили, ніякого руху не було б, але на коня і на віз діє сила з боку Землі: кінь взаємодіє із Землею сильніше, ніж: віз.)
6. Чому в реальних умовах траєкторія руху снаряда, струменя води не парабола, а балістична крива? (Тому що в реальних умовах на кинуте під кутом до горизонту тіло діє не лише сила тяжіння, а й сила опору повітря.)
7. Чому супутники не падають на Землю? (Тому що під час запуску їм надана достатня швидкість для того, щоб вони могли тривалий час рухатися навколо Землі за інерцією.)
8. Чому супутники Землі не летять від неї в космічний простір? (Тому що перша космічна швидкість, якої надають супутнику під час запуску, хоч і велика (7,9 км/с), але її недостатньо, щоб подолати силу тяжіння Землі, для цього потрібна друга космічна швидкість (11,3 км/с).)
9.
Чому виникає перевантаження? (Тому, що під час піднімання тіла з опорою чи підвісом угору з прискоренням вага тіла збільшується: P = тg + та, де величина та і є «перевантаження».)
10. Чому автомобіль не може рухатися рівномірно з вимкненим двигуном? (Тому що сила тертя не урівноважується силою тяги двигуна, і автомобіль рухатиметься під дією сили тертя сповільнено.)
11. Чому тіло, підкинуте на Місяці, перебуває з стані повної невагомості, а на Землі його можна вважати невагомим лише наближено? (Тому що па Місяці безповітряний простір, і тіло падатиме з прискоренням вільного падіння, а на Землі є повітря, яке чинить опір.)
12. Чому в гоночних велосипедів кермо опущене низько? (Тому що за такого положення керма гонщик нахиляється вперед, і його тіло набуває більш обтічної форми.)
13. Чому зменшення прискорення вільного падіння з висотою над поверхнею Землі майже непомітне? (Щоб ця величина змінилася на 1 м/с, тіло треба підняти на висоту 300км.)
14. Чому мости через річки, по яких проїжджає транспорт (автомобілі, поїзди), ніколи не роблять увігнутими? (Тому що в нижній точці такого моста вага автомобіля чи поїзда стає більшою на значення доцентрової сили і перевантаження може спричинити руйнування моста.)
15. Чому досвідчений кранівник, підіймаючи будівельну металеву конструкцію, намагається робити це рівномірно? (Тому що якщо піднімати бетонну конструкцію прискорено, то вага її збільшується і можливий розрив кріплень.)
16.
Чи можна самого себе підняти за волосся, надути вітрило за допомогою вентилятора і пливти в безвітряну погоду? (Ні, тому що ніякі внутрішні взаємодії не можуть надати прискорення системі в цілому, для цього необхідний вплив ззовні)
17.
Чому зношуються одяг, взуття, спрацьовуються підшипники, втрачають плавність ходу рухомі частини верстатів? (Усе це спричиняє тертя.)
18. Чому підшипники в точних механізмах (наприклад, у годинниках) виготовляють із дуже твердого каміння — агату, рубіну, алмазу? (Тому що чим твердіші поверхні тертя, тим менше тертя.)
19. Чому літак під час повороту нахиляється в бік повороту, а корабель — у протилежний? (Тому що пілот нахиляє літак за допомогою керма з тим, щоб за рахунок нахилу створити необхідне доцентрове прискорення. Корабель під час дії керма відхиляється у протилежний бік унаслідок своєї інертності.)
20. Чому бомба, скинута з літака, не падає вертикально вниз? (Тому що в момент відокремлення від літака вона має горизонтальну швидкість і за інерцією  продовжує рухатися горизонтально. Одночасно сила тяжіння надає їй прискорення вільного падіння, і бомба рухається по параболі.)
Учитель. Завершено четвертий етап гри. Поки я підрахую кількість отриманих ключів - символічних ключів від форту «Динаміка» у нас фізична пауза. 

Оголошую результат 

Команда, яка отримала більше ключів у грі, відкриває скриньку скарбів, де знаходиться манускрипт зі словами: «Те, що ми знаємо — обмежене, а те, чого не знаємо, — нескінченне». (П. Лаплас)
Підбиття підсумків, виставлення оцінок усім учасникам гри.
